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Право виступає у ролі складного 
соціоюридичного явища, основ-
не призначення якого полягає 

в регламентації найбільш важливих 
сфер суспільного буття, їх належної 
реалізації. Досягнення такого результа-
ту відбувається шляхом правового 
регулювання суспільних відносин як 
найбільш ефективного засобу їх упо-
рядкування. 

Свого часу видатний теоретик права 
радянського періоду Л. Явич писав: 
«Специфіка правового регулювання 
полягає саме в тому, що це такий вплив 
на суспільні відносини, який пов’яза-
ний зі встановленням юридичних прав 
та обов’язків їхніх учасників, з вико-
ристанням таких прав і виконанням 
цих обов’язків. Саме в здійсненні права 
полягає мірило його дієвості, яке зале-
жить не тільки від досконалості самої 
юридичної норми, а й найбільше від 
налаштування на її дотримання суб’єк-
тів права. Крім здійснення права (об’єк-
тивного і суб’єктивного) немає право-
вого регулювання…» [1, 35].

Продовжуючи думку вченого, зазна-
чимо, що розглядаючи правове регулю-
вання суспільних відносин з точки зору 
процесу, воно має свій початок, реаліза-
цію і завершення. Дієвість цих компо-
нентів юридичної активності забезпе-
чується відповідними правовими засо-
бами досягнення результативності пра-
вового регулювання, які формують 
відповідний правовий механізм.

Проблемні питання правового регу-
лювання суспільних відносин, ефектив-
ність його функціонування є предме-
том галузевого інтересу вчених різних 
напрямів правової науки. Проте транс-
парентність цієї правової категорії, її 
міждисциплінарний характер дозволяє 
розглянути її за межами однієї науко-
вої дисципліни. 

Запровадження у юридичну науку 
принципу додатковості, запропонова-
ного Н. Бором у 1927 р., дає можливість 
адекватно пізнати феномен правового 
регулювання суспільних відносин, його 
частин через аналіз у системах, які 
взаємо виключають одне одного. Одним 
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ПРАВОЗАСТОСУВАННЯ — 
ФОРМА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА: 

ДОСВІД ФЕНОМЕНОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ 
(ЦИВІЛІСТИЧНИЙ АСПЕКТ)

А. КОСТРУБА 
доктор юридичних наук, доцент, 
професор кафедри цивільного права 
Юридичного інституту 
(Прикарпатський національний університет 
імені Василя Стефаника)

Electronic copy available at: https://ssrn.com/abstract=3545104



150 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2016 • № 10 • 

А. Коструба

із таких елементів правового регулю-
вання суспільних відносин є «право-
застосування» як інструмент забезпе-
чення результативності правового 
регулювання у приватноправовій пло-
щині, встановлення природи і значення 
якого є предметом цієї наукової статті.

Окремі питання правозастосовної 
діяльності досліджували у наукових 
працях представників публічно-право-
вих галузей юридичної науки — 
С. Алексєєв, В. Копєйчиков, В. Лазарєв, 
О. Лейст, П. Недбайло, О. Якуба та ін. 
На сучасному етапі розвитку юриспру-
денції природа правозастосовної діяль-
ності, її місце в системі правової діяль-
ності держави досліджується у працях 
Д. Бахраха, Ю. Битяка, В. Колпакова, 
Н. Оніщенко, П. Рабіновича, О. Скакун 
та ін. При цьому в цивільному праві 
України окреслені питання є малодос-
лідженими. Проте розкриття природи 
правозастосування, форм його реаліза-
ції в цивільно-правовій доктрині дозво-
ляє підвищити аксіологічний характер 
права, окреслити його нові можливості, 
дати відповідь на прикладні запитання, 
які невирішені на сьогодні, зокрема 
питання ефективності дії механізму 
правозастосування у правовому регу-
люванні цивільних відносин.

Розглядаючи правове регулювання 
суспільних відносин, варто зазначити, 
що закономірним є факт спочатку 
виникнення суспільних відносин, а вже 
потім їх санкціонування нормами права, 
надання їм статусу правових відносин. 

Зокрема, С. Алексєєв визначив три 
стадії правового регулювання: а) регла-
ментування суспільних відносин, що 
потребують правового опосередкуван-
ня; б) дії юридичних норм, у результаті 
яких виникають, змінюються чи при-
пиняються суб’єктивні цивільні права, 
юридичні обов’язки, правові відносини 
в цілому; в) реалізація суб’єктивних 
цивільних прав та юридичних обов’яз-
ків [2, 34].

У разі необхідності регулювання тих 
чи інших відносин нормами права дер-

жава, створюючи їх, впроваджує право-
ве регулювання відповідних суспіль-
них відносин. З цієї стадії правового 
регулювання виникає правова модель 
юридичного факту, настання якого 
призводить до виникнення правових 
відносин.

У подальшому збіг фактичної обста-
вини дійсності із правовою моделлю 
поведінки призводить до встановлення 
правових відносин між учасниками 
та їх відповідне юридичне оформлення. 
Учасники таких правовідносин почи-
нають вчиняти юридичні дії у межах 
моделей правомірної поведінки, визна-
чених нормами права, або іншим пра-
вовим регулятором (цивільно-право-
вий договір). Інакше кажучи, якщо на 
першій стадії правового регулювання 
суспільних відносин закладається 
модель поведінки учасників правовід-
носин, то на другій стадії вказана 
модель набуває належного правового 
оформлення і тим самим створюються 
умови для її подальшої реалізації. 

На третій стадії правового регулю-
вання таких відносин відбувається реа-
лізація суб’єктивних цивільних прав 
і юридичних обов’язків. Її сенс полягає 
у здійснені прав і виконанні обов’язків 
учасників правовідносин у реальному 
житті в межах узгодженої ними юри-
дичної програми дій. 

На цій стадії досягається мета пра-
вового регулювання, яка проявляється 
в упорядкуванні суспільних відносин, 
забезпечується їх результативність. 
Реалізацію права слід розглядати як 
правомірні дії, які учасники правових 
відносин виконують у певному місці, 
в певний строк і послідовності за допо-
могою механізму здійснення правового 
припису. 

У процесі цієї діяльності зафіксова-
ний зміст правових відносин вичер-
пується, оскільки здійснення суб’єк-
тивних цивільних прав поступово при-
пиняє виконання юридичних обов’яз-
ків, що їм кореспондують, і навпаки. 
У резуль таті цього суб’єктивні цивільні 
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права, юридичні обов’язки, а також 
цивільні правовідносини в цілому при-
пиняються. Таким чином, реалізація 
норм об’єктивного права — це завер-
шення процесу правового регулювання 
суспільних відносин, його безпосеред-
ній результат. 

Отже, кожна стадія правового регу-
лювання суспільних відносин розгля-
дається як окрема мікросистема, 
в межах якої відбувається формування 
запрограмованого завдання та його 
вирішення. Циклічна завершеність 
і відносна автономність цього типу 
правових відносин є умовою стадійності 
їх правового регулювання. 

Поступова зміна стадійності право-
вого регулювання конкретних право-
відносин, на думку автора, пов’язана 
з їх структурно-змістовним вичерпан-
ням. Інакше кажучи, створення норми 
права в першій стадії правового регу-
лювання відбувається у межах відпо-
відних публічних правовідносин. Їхня 
мета — результат нормотворення, 
досяг нення якої супроводжується прий-
няттям правового акта. Автономність 
таких правовідносин від правовідносин 
у межах іншої стадії пов’язана з характе-
ром предмета їх правового регулювання, 
суб’єктним складом тощо. 

До речі, на третій стадії правового 
регулювання суспільних відносин цик-
лічна завершеність полягає в їх регуля-
тивному характері, який має вже при-
ватноправове навантаження. У свою 
чергу, їх автономність пов’язана із 
самостійною метою правового регулю-
вання цивільних правовідносин, яка 
диференційована від суспільних відно-
син у межах першої та другої стадій 
правового регулювання.

Необхідно зазначити, що С. Алексєєв 
вказував на можливість формування 
четвертої стадії правового регулювання 
суспільних відносин — стадії застосу-
вання права. Її методологічна основа 
полягає у забезпеченні чи реалізації 
права або у формуванні правовідносин 
нового змісту. На цій стадії компетент-

ний орган видає власний індивідуаль-
ний акт [3, 26].

Не оспорюючи коректність наукової 
позиції С. Алексєєва, яка, на нашу думку, 
відповідає загальному підходу до дослі-
дження проблеми правового регулюван-
ня суспільних відносин, зазначимо, що 
стадійна самостійність правозастосу-
вання у правовому регулюванні є пере-
більшеною. Безумовно, точка зору 
С. Алексєєва має рацію в контексті 
загальнотеоретичного або адміністра-
тивно-правового аналізу струк тури пра-
вового регулювання суспільних відно-
син, де правозастосування становить 
основу їх публічно-правової активності. 
Однак розглядаючи правозастосування 
у прикладному аспекті приватноправо-
вого характеру, його місце слід встано-
вити, беручи за основу ознаки автоном-
ності і циклічної завершеності стадій 
правового регулювання суспільних від-
носин. За недоведеності іншого в при-
ватному праві України правозастосу-
вання має службовий характер у межах 
стадії правореалізації. Розглянемо 
такий науковий підхід детальніше. 

Реалізація права — складний процес 
впорядкування суспільних відносин, 
перетворення правових норм у реальне 
життя. Така складність опосередковує 
багатогранність форм їх прояву. Аналіз 
систематизованих наукових дослі-
джень з цієї тематики свідчить, що 
проб лема класифікації форм реалізації 
права в юридичній науці сьогодні зали-
шається дискусійною (Ю. Бро, В. Гор-
шенев, П. Недбайло, М. Орзіх, А. Пігол-
кін, Л. Явич та ін.) [4, 15–17]. Незва-
жаючи на багатогранність правової 
класифікації форм реалізації права, 
загальним для них є те, що в основу 
критерію покладено категорії примусу 
і дозволу. Традиційним є підхід, в якому 
реалізація права розглядається у таких 
формах, як дотримання, використання 
і застосування [2, 93–94]. У цьому слід 
погодитися з С. Алексєєвим. Отже, 
в наведеній класифікації закріплено 
суттєве досягнення юридичної науки — 
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за посередництвом визначених форм 
правореалізації встановлюються спосо-
би діяльності учасників правовідносин 
у межах сформованої ними мети право-
вого регулювання, вдосконалюється 
механізм правової комунікації. Водно-
час помилковим є залишення без уваги 
таких форм реалізації права, як право-
виконання і правоприпинення, які 
також супроводжують рух правових 
відносин.

Слід звернути увагу на те, що як 
форми реалізації права С. Алексєєв 
розглядає застосування права, тобто 
співвідносить поняття «реалізація 
права» і «застосування права» як загаль-
не і часткове. З огляду на зазначене, 
необхідно визнати, що або виокремлен-
ня правозастосування як самостійної 
стадії правового регулювання суспіль-
них відносин на рівні з правореаліза-
цією є помилковим, або застосування 
права не може бути компонентом його 
реалізації. У будь-якому разі протиріч-
чя в двох наведених наукових працях 
С. Алексєєва є очевидним: не може 
мати самостійне (об’єктивне) значення 
явище, яке є одночасно складовим 
іншого, яким воно суб’єктивується.

Подальший розвиток теорії вченого 
в дослідженнях інших фахівців 
(О. Малько, М. Марченко, М. Матузов 
та ін.) теж не дає відповіді на спірне 
питання співвідношення понять «засто-
сування права» і «реалізації права», 
визначення їхнього місця в структурі 
правового регулювання суспільних від-
носин [5, 96–110; 6, 727–729]. 

У приватному праві України, на від-
міну від галузей публічного права, 
реалі зація суб’єктивних цивільних 
прав і юридичних обов’язків учасників 
правовідносин здійснюється дисипа-
тивно, без впливу держави на їхній 
характер і зміст. Переважно це відбу-
вається у формі дотримання (пасивна 
діяльність учасників правовідносин, 
яка полягає в утриманні від вчинення 
юридичних дій) і використання (актив-
ні дії учасників правовідносин, які 

полягають у реалізації наданих можли-
востей). Але необхідно мати на увазі, 
що весь процес правового регулювання 
складається із правотворчості і право-
реалізації. Органи державної влади 
приймають правові акти, які реалізу-
ються учасниками конкретних право-
відносин. Незважаючи на самостійність 
вказаних сфер, їх протилежність (про-
тиставлення абстрактного і дійсного), 
вони мають тенденцію до дифузії. 
Правореалізація забезпечується право-
застосуванням. У свою чергу, право-
застосування набуває свого вираження 
у процесі правореалізації. 

Інтеграційною ознакою правозасто-
совної діяльності є скерованість різних 
видів правової діяльності органів дер-
жавної влади, їх посадових осіб на реа-
лізацію суб’єктивних цивільних прав 
і законних інтересів учасників право-
відносин у конкретних умовах [7, 88]. 
Інакше кажучи, правова природа пра-
возастосування обумовлена правом 
й об’єктивною необхідністю впливу на 
поведінку учасників цивільних право-
відносин з метою забезпечення їхньої 
відповідності правовій моделі. Підста-
вою правозастосування у процесі реалі-
зації цивільних правовідносин є такий 
характер їх розвитку, реальність 
і належність якого внаслідок соціальної 
цінності забезпечується індивідуально-
правовим приписом органу публіч ної 
влади. Вона проявляється у разі: 
а) необхідності державного впливу 
на розвиток цивільних правовідносин 
з метою забезпечення суспільного 
інтересу; б) наявності спору про факт 
і право під час реалізації цивільних 
правовідносин; в) неналежного вико-
нання цивільно-правових обов’язків; 
г) вчинення делікту.

Тобто, як свого часу з’ясував В. Гор-
ше нев, правозастосовна діяльність є 
необхідною при обставинах комп-
ліментарного характеру. Такі обставини 
визначають позитивну функ цію право-
застосовної діяльності, яку вчений іме-
нує правонаділяючою (забезпечує 
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виникнення або зміну суб’єктивного 
права і юридичних обов’язків, допов-
ню ючи фактичний склад ще одним 
юридичним фактом, який змінює пра-
вове становище суб’єктів). Крім того, 
діяльність із правозастосування по ро-
джують обставини негативного порядку 
(наявність спору про факт і право, нена-
лежне виконання цивільно-правового 
зобов’язання, делікт). Ці обставини 
обумовлюють існування другої функції 
процесу правозастосування — право-
охоронної (усунення перешкод для 
реалізації суб’єктивного права і скеро-
ваність на поновлення порушеного 
стану) [8, 167].

Таким чином, наведене свідчить, що 
правозастосування є етапом на стадії 
правореалізаціїї правового регулювання 
цивільних відносин. Реалізація суб’єк-
тивних цивільних прав і юридичних 
обов’язків у приватноправових відно-
синах може бути забезпечена присутніс-
тю органу державної влади, який має 
відповідні компетенцію і повноважен-
ня, але переважно це відбувається за 
його відсутності. Ця теза теж посилює 
позицію автора про те, що правозасто-
сування не є самостійною стадією пра-
вового регулювання цивільних право-
відносин, проте є елементом стадії пра-
вореалізації чи іншої стадії правового 
регулювання, у межах якої досягається 
встановлений правовий результат 
діяльності учасників цивільних право-
відносин (стадія правозахисту).

Правозастосування як форма (етап) 
правореалізації в процесі правового 
регулювання цивільних правовідносин 
специфікує стадію правореалізації 
публічно-правовим характером відно-
син. Аргументом на користь вказаного є: 

а) в процесі правозастосування існу-
ючі цивільні правовідносини усклад-
нюються появою самостійного суб’єкта 
(орган державної влади або місцевого 
самоврядування), який не є учасником 
спірних правовідносин, але не може 
не впливати на їхню дійсність і резуль-
тативність; 

б) у такого суб’єкта й учасників 
цивільних правовідносин різна ступінь 
правової активності. Діяльність учас-
ників цивільних правовідносин скеро-
вана на досягнення визначеного ними 
правового результату, натомість як 
діяльність органа публічної влади впо-
рядковує ці відносини, не впливаючи 
на волевиявлення їхніх учасників; 

в) цивільні правовідносини, які 
потребують відповідного регулятивного 
пуб лічно-правового втручання, висту-
пають правовою підставою виникнення 
відповідних адміністративних право-
відносин у сфері управління. Вони є 
похідними від цивільних, але абстракт-
ними від останніх. Абстрактність таких 
адміністративних правовідносин пояс-
нюється прийняттям індивідуального 
правового акта органом управління, 
змістовний результат якого не зале-
жить від впливу на нього з боку учас-
ників відповідних цивільних правовід-
носин. 

У межах зазначених адміністратив-
них правовідносин відбувається вста-
новлення фактичних і юридичних 
обставин, прийняття адміністративно-
го рішення, яке має приватноправовий 
характер, його процесуальне оформ-
лення [9, 19]. Прийняття такого індиві-
дуального правового акта в процесі 
правозастосування є регулятивним 
юридичним фактом, який забезпечує 
подальший розвиток цивільних право-
відносин, які згенерували похідні 
(адміністративні).

Однак можливим є й зворотній про-
цес. Так, прийняття судового акта про 
визнання права власності на майно 
за однією особою позбавляє іншу її 
речового права. У зв’язку з цим правове 
регулювання речових цивільних право-
відносин щодо такої сторони припи-
няється під впливом акта правозасто-
сування. При цьому правозастосовна 
діяльність органа державної влади 
України обумовлена іншими речовими 
правовідносинами, права учасника 
в межах яких були порушені, що й при-
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звело до такого виду правозастосування. 
Правозастосування у цьому випадку 
не може бути етапом стадії право-
реалізації, оскільки не має в собі 
відповід ної методологічної основи, 
скерова ної на упорядкування і реаліза-
цію цивільних правовідносин. 

Природа такого правозастосування 
пов’язана з порушеннями інших право-
відносин. Відповідне юридичне наван-
таження правозастосування отримає 
в межах іншої стадії правового регулю-
вання цивільних правовідносин — стадії 
правозахисту, етапом якого воно стає. 
Порушені цивільні правовідносини 
генерують правозастосовну діяльність 
суду. Прийняття судового акта корегує 
мету правового регулювання цивіль-
них правовідносин, яка була деформо-
вана на стадії правореалізації, понов-
лює суб’єктивні цивільні права, забез-
печує захист правового інтересу особи. 

Крім того, подібна ситуація може 
виникнути при прийнятті спеціальни-
ми суб’єктами публічного права (Анти-
монопольний комітет України) індиві-
дуальних правових актів про припи-
нення недобросовісної конкуренції, 
офіційного спростування за рахунок 
порушника поширених ним неправди-
вих, неточних або неповних відомостей 
тощо (ст. 30 Закону України «Про 
захист від недобросовісної конкурен-
ції») [10]. У результаті прийняття інди-
відуального правового акта не забезпе-
чується подальша реалізація цивільних 
правовідносин, тому що позитивна пра-
возастосовна діяльність Антимоно-
польного комітету України не обумов-
лена ними. Відбувається захист інших 
правовідносин, які потребують право-
застосовної діяльності відповідного 
органа управління.

Таким чином, правозастосування 
у правовому регулюванні цивільних пра-
вовідносин — це публічно-правова діяль-
ність органа управління України, його 
посадових осіб, яка скерована на реалі-
зацію його компетенції у відповідній 
процесуальній формі щодо упорядкуван-

ня цивільних правовідносин з метою 
забезпечення їхньої стабільності та 
результативності. 

Інакше кажучи, правозастосування 
як етап стадії правореалізації правово-
го регулювання цивільних відносин є 
проявом публічно-правового визнання 
їх приватноправових наслідків. Наведена 
діяльність державного органу є необ-
хідною як засобу забезпечення досяг-
нення мети правового регулювання 
цивільних правовідносин, визначеною 
сторонами на стадії правовстановлен-
ня. У такому разі задоволення інтересу 
у суспільства або учасника цивільних 
правовідносин забезпечується за допо-
могою вольових юридичних дій суб’єк-
тів владних повноважень. 

Так, відповідно до статей 26 і 27 
Закону України «Про захист економіч-
ної конкуренції» учасники узгоджених 
дій і концентрації в процесі реалізації 
певних цивільних правовідносин звер-
таються до Антимонопольного комітету 
України чи його територіальних відді-
лень із метою отримання індивідуаль-
ного правового акта в процесі право-
застосування. Органи Антимоно поль-
ного комітету України за результатами 
розгляду відповідних заяв приймають 
рішення, якими впорядковується по-
дальша реалізація відповідних цивіль-
них правовідносин [11].

Аналогічна за природою правозасто-
совна діяльність органу управління, 
в результаті якої проводиться державна 
реєстрація прав на нерухоме майно, 
встановлення обтяжень за договором 
іпотеки, проведення державної реєст-
рації договорів оренди земельної ділян-
ки із земель державної чи комунальної 
власності тощо. Згідно зі статтями 3–4 
Закону України «Про державну реє-
страцію прав на нерухоме майно та їх 
обтяжень» (у редакції Закону України 
від 26 листопада 2015 р. № 834-VІІІ), 
з метою гарантування державою об’єк-
тивності, достовірності та повноти 
відомостей про зареєстро вані права на 
нерухоме майно та їх обтяження у про-

Electronic copy available at: https://ssrn.com/abstract=3545104



155• ПРАВО УКРАЇНИ • 2016 • № 10 •

ПРАВОЗАСТОСУВАННЯ — ФОРМА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА: ДОСВІД ФЕНОМЕНОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ…

цесі реалізації цивільних правовідно-
син, проводиться державна реєстрація 
права власності, похідних прав від 
права власності, права власності на 
об’єкти незавершеного будівництва, 
а також державна реєстрація заборони 
відчуження нерухомого майна та інші 
обтяження. За результатами правоза-
стосовної діяльності органом управлін-
ня, у контексті реалізації цивільних 
правовідносин, проводиться прийнят-
тя індивідуального правового акта 
і видача відповідного процесуального 
рішення у сфері державної реєстрації 
прав [12].

Дія права в процесі правового регу-
лювання суспільних відносин забезпе-
чується відповідним механізмом. Такий 
механізм правового регулювання 
супроводжує рух соціальних зв’язків 
у суспіль  стві. На думку С. Алек сєєва, 
яку поділяє автор, категорія «механізм 
правового регулювання» існує в теорії 
права для демонстрації моменту дії 
та функціонування правової форми 
[2, 30].

Погоджуючись із О. Скакун, зазна-
чимо, що під механізмом правового 
регулювання слід розуміти систему 
правових засобів, способів та форм, 
за допомогою яких нормативність 
права перетворюється на впорядкова-
ність суспільних відносин, задовольня-
ються інтереси суб’єктів права, вста-
новлюється та забезпечується право-
порядок [13, 535].

Отже, механізм правового регулю-
вання складається з окремих частин, 
які забезпечують його функціонування 
на кожному рівні дії права (стадії пра-
вового регулювання). Так, механізм 
правового регулювання структурно 
складається з таких механізмів: пра-
вотворчості, правовстановлення, пра-
вореалізації, правозахисту тощо. Кожен 

із них, у свою чергу, також містить 
складові, які забезпечують функціону-
вання правовідносин у межах відповід-
ної стадії правового регулювання з ура-
хуванням особливостей їхньої реаліза-
ції. Механізм правореалізації містить у 
собі такі механізми: праводотримання, 
правовикористання, правовиконання, 
правозастосування і правоприпинення. 
Їхнє існування відображає ті самі 
соціально-правові аспекти об’єктивної 
дійсності, що й механізм правового 
регулювання у цілому, але з більшою 
конкретиза цією. Загальним для них є 
те, що вони забезпечують втілення змі-
сту правового регулятора (норма права, 
цивільно-правовий договір тощо) 
в фактичну поведінку учасників право-
відносин.

Індикатором досягнення мети право-
вого регулювання цивільних майнових 
відносин є функціонування відповідно-
го механізму правового регулювання і 
його логічне завершення у формі настан-
ня наслідків у межах відповідної стадії 
правового регулювання.

Очевидна складність проблеми 
меха нізму правозастосування як скла-
дової механізму правореалізації цивіль-
них правовідносин не була вирішена 
в правовій науці. Більшість розробок 
із цієї тематики присвячені загально-
теоретичним аспектам правового регу-
лювання суспільних відносин або 
питанню застосування адміністративно-
правових норм. Разом із тим універ-
сальність категорії механізму правово-
го регулювання, загальноохоплюючий 
та міжгалузевий характер не дозволяє 
розглядати його виключно в межах 
досліджень теорії права і державного 
управління.

Співвідношення механізму правово-
го регулювання із наведеними катего-
ріями можна навести графічно:

Механізм соціального управління
Механізм правового регулювання правовідносин

Механізм 
правотворчості

Механізм 
правовстановлення

Механізм 
правореалізації

Механізм 
правозахисту

Механізм 
правозастосування
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Дієвість механізму правового регу-
лювання, зокрема механізму право-
застосування, в упорядкуванні цивіль-
них правовідносин досягається систем-
ною взаємодією правових засобів, спо-
собів та форм як його складових 
(елементів). Розкриття механізму пра-
возастосування у процесі реалізації 
цивільних право відносин, окреслення 
його елементів слід визначити через 
структуру процесу правозастосування, 
який відображає загальні закономір-
ності діяльності органів публічної 
влади.

Отже, механізм правозастосування 
у приватному праві — це сукупність 
правових засобів, за допомогою яких 
унормовується публічно-правова діяль-
ність органу державного управління, 
яка полягає в упорядкуванні цивільних 
правовідносин у процесі їх реалізації 
з метою забезпечення результативнос-
ті правового регулювання, забезпечення 
сталого розвитку громадянського сус-
пільства. При цьому сукупність таких 
правових засобів має бути органічно 
втілена в механізм правореалізації, 
скла довою якого є механізм правоза-
стосування, і синхронно скерована на 
забез печення його функціонування.

Як було зазначено вище, традиційно 
процес правозастосування включає 
в себе такі стадії: а) встановлення фак-
тичних обставин справи; б) встанов-
лення правової моделі поведінки суб’єк-
тів правовідносин, тобто співвідне-
сення життєвої ситуації з конкретною 
правовою нормою, яка покликана 
забез пе чити її результативність; в) вирі-
шення казусу і прийняття індивідуаль-
ного правового акта. Таким чином, реа-
лізація процесу правозастосування 
у цивільному праві України досягаєть-
ся за допомогою таких елементів (пра-
вових засобів), які безпосередньо 
супроводжують і забезпечують кожен 
із встановлених етапів. 

Так, встановлення фактичних обста-
вин справи вимагає наявності конкрет-
ного правовідношення, зокрема цивіль-

ного, виявлення змістовної характерис-
тики якого відбувається на першій ста-
дії правозастосування. Крім того, 
правозастосовна діяльність органу 
управління сама собою передбачає 
наявність правовідносин, у межах яких 
така діяльність і реалізується. У такому 
разі ми можемо казати про існування 
цивільного правовідношення як пред-
мета правозастосовної діяльності дер-
жави й адміністративного правовідно-
шення як сфери діяльності відповідно-
го органу влади.

Тобто елементом механізму право-
застосування є правовідносини. Харак-
тер такого елементу специфікується 
у меха нізмі правозастосування його 
подвоєнням: 1) цивільні правовідноси-
ни як предмет правозастосування; 
2) адміністративні правовідносини як 
сфера діяльності органу правозастосу-
вання.

Встановлення правової моделі пове-
дінки суб’єктів правовідносин передба-
чає пошук і застосування норми права, за 
допомогою якої упорядковуються 
цивільні правовідносини та задовольня-
ються інтереси їхніх учасників. Інакше 
кажучи, до елементів механізму правоза-
стосування відноситься правова норма.

Норма права створює юридичну 
можливість існування всього механіз-
му правозастосування. Вона виступає 
як своєрідне «ядро» в системі суспіль-
них відносин, як така підсистема, спи-
раючись на яку право здійснює пере-
творення всього масиву зв’язків. Норма 
впорядковує діяльність органа держав-
ної влади з правозастосування, а також 
визначає межі такої діяльності, що від-
повідає методологічним засадам діяль-
ності органу державного управління. 
У цьому аспекті правова норма ство-
рює юридичну можливість подальшого 
розвитку цивільних правовідносин. 
Вона вказує на ті умови, обставини 
(факти), за наявності яких правові 
зв’язки продовжують свій рух. 

Нарешті, вирішення казусу і прий-
няття за його результатом індивідуаль-
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ного правового акта створює інерцію 
подальшого руху цивільних правовід-
носин. Вказане забезпечується за допо-
могою такого елемента механізму пра-
возастосування, як юридичний факт. 
Таким юридичним фактом є акт право-
застосування, який є одним із визна-
чальних елементів механізму правоза-
стосування.

Суб’єкт правозастосування обирає 
оптимальний варіант регулятивного 
впливу на цивільні правовідносини 
і втілює його в «життя» за допомогою 
такого акта. Акт застосування норми 
права регламентує подальшу поведінку 
учасників цивільних правовідносин на 
стадії правореалізації, а тому є засобом 
реалізації їхніх суб’єктивних цивільних 
прав і юридичних обов’язків. Він є 
організуючою силою забезпечення 
виконання закону в процесі реалізації 
цивільних правовідносин і саме тим 
юридичним фактом, який впливає на 
подальший розвиток правовідносин. 

Проведене дослідження дозволяє 
дійти висновку, що правозастосування 
у правовому регулюванні суспільних 
відносин є формою забезпечення ста-
лого розвитку цивільних правовідно-

син в Україні. Їхня результативність 
забезпечується застосуванням правової 
норми органом публічної влади на ста-
дії правореалізації цивільних відносин. 
Ефективність такого правового впливу 
досягається завдяки функціонуванню 
механізму правозастосування як скла-
дової механізму правової реалізації 
цивільних відносин. Крім того, дієвість 
правозастосовної діяльності органу 
влади в забезпеченні результативності 
цивільних правовідносин досягається 
на стадії правозахисту, етапом в якому 
є також правозастосування. 

У зв’язку з наведеним, дослідження 
взаємодії механізму правозастосування 
з іншими однопорядковими складови-
ми в межах стадії правореалізації, 
а також визначення характеру застосу-
вання правових норм у разі настання 
обставин негативного порядку (наяв-
ність спору про факт і право, неналеж-
не виконання цивільно-правового 
зобо в’язання, делікт) у цивільному 
праві України, встановлення значення 
такого застосування у правовому регу-
люванні цивільних відносин є напря-
мом подальших наукових напрацю-
вань.
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Коструба А. В. Правозастосування — форма реалізації права: досвід 
феноменологічного аналізу (цивілістичний аспект)

Анотація. Дослідження присвячено аналізу цивільно-правових аспектів правозастосу-
вання у правовому регулюванні суспільних відносин, встановленню природи і значення 
його як інструменту забезпечення їхньої результативності.

Реалізація права розглядається у таким формах, як праводотримання, правовикорис-
тання, правозастосування, правовиконання і правоприпинення, які супроводжують рух 
цивільних правовідносин. З огляду на зазначене, правозастосування у правовому регулю-
ванні цивільних відносин розглядається як етап стадії правореалізації.

Правова природа правозастосування обумовлена об’єктивною необхідністю впливу на 
поведінку учасників цивільних правовідносин з метою забезпечення її відповідності право-
вій моделі. Доведено, що підставою правозастосування у процесі реалізації цивільних пра-
вовідносин є такий характер їхнього розвитку, реальність і належність якого внаслідок 
їхньої соціальної цінності забезпечується індивідуально-правовим приписом органу 
публічної влади. Реалізація суб’єктивних цивільних прав і юридичних обов’язків у приватно-
правових відносинах забезпечується прийняттям індивідуального правового акта органу 
державного управління.

Розглянуто механізм правозастосування у приватному праві, під яким слід розуміти 
сукупність правових засобів, за допомогою яких унормовується публічно-правова діяль-
ність органу державного управління, що полягає в упорядкуванні цивільних правовідносин 
у процесі їхньої реалізації з метою забезпечення результативності правового регулювання 
і сталого розвитку громадянського суспільства.

Діяльність органу управління в механізмі правозастосування забезпечена системою 
правових засобів (елементів механізму), сукупність яких має бути органічно втілена в меха-
нізм правореалізації, складовою якого є механізм правозастосування, і синхронно скеро-
вана на забезпечення його результативності. До таких елементів механізму правозастосу-
вання, кожен з яких специфікується у межах відповідної стадії правореалізації, віднесено: 
норму права, правовідносини і юридичний факт.

Ключові слова: правове регулювання цивільних правовідносин, механізм правового 
регулювання, форми реалізації права, застосування права, юридичні факти.
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Коструба А. В. Правоприменение — форма реализации права: опыт феномено-
логического анализа (цивилистический аспект)

Аннотация. Статья посвящена анализу гражданско-правовых аспектов правопримене-
ния в правовом регулировании общественных отношений, установлению его природы 
и значения как инструмента обеспечения результативности таких отношений.

Реализация права рассматривается в таких формах, как правособлюдение, пра-
воиспользование, правоприминение и правопрекращение, которые сопровождают дви-
жение гражданских правоотношений. Учитывая указанное, правоприменение в правовом 
регулировании гражданских отношений рассматривается в качестве этапа стадии право-
реализации.

Правовая природа правоприменения обусловлена объективной необходимостью воз-
действия на поведение участников гражданских правоотношений с целью обеспечения его 
соответствия правовой модели. Доказано, что основанием правоприменения в процессе 
реализации гражданских правоотношений является такой характер их развития, реаль-
ность и принадлежность которого в силу их социальной ценности обеспечивается индиви-
дуально-правовым предписанием органа публичной власти. Реализация субъективных 
гражданских прав и юридических обязанностей в частноправовых отношениях обеспечи-
вается принятием индивидуального правового акта органа государственного управления.

Исследован механизм правоприменения в частном праве, под которым следует пони-
мать совокупность правовых средств, с помощью которых нормируется публично-право-
вая деятельность органа государственного управления. Она состоит в упорядочении граж-
данских правоотношений в процессе их реализации с целью обеспечения результативнос-
ти правового регулирования, развития гражданского общества.

Деятельность органа управления в механизме правоприменения обеспечена системой 
правовых средств (элементов механизма), совокупность которых органично воплощена 
в механизме правореализации, составной частью которого является механизм правопри-
менения. К таким элементам механизма правоприменения, каждый из которых специфи-
цируется в пределах соответствующей стадии правореализации, отнесены: норма права, 
правоотношение и юридический факт.

Ключевые слова: правовое регулирование гражданских правоотношений, механизм 
правового регулирования, формы реализации права, применение права, юридические 
факты.

Kostruba A. Law Enforcement — Form of Law Realization: Phenomenological Analysis 
Experience (Civilized Aspect)

Annotation. The research is dedicated to the analysis of law enforcement civil aspects in 
legal regulation of public relations, determination of its character and value as security instrument 
of their effectiveness.

It is set that law realization is considered in such forms as law fulfillment, law application, law 
enforcement, law fulfillment and law termination accompanying the motion of civil-law 
relations. 

Law enforcement legal nature is stipulated by the objective necessity to influence on the 
behavior of participants of such civil-law relations to ensure their compliance with the legal 
model. It is proved that the reason for law enforcement in the course of civil-law relations 
realization is such character of their development, reality and affiliation of which in view of their 
social value is provided individually-legal instructions given by public authority. Realization 
of subjective civil rights and legal obligations in private relation is provided by the acceptance 
of individual legal act issued by governmental authority.

Law enforcement mechanism in a private law was considered whereby the combination 
of legal measures through which public activity of governmental authority is adjusted should be 
understood, which involves adjustment of civil-law relations in the course of their legal regulation, 
provision of stable public society development.

Authority’s activity in law enforcement mechanism is provided by the system of legal 
measures (mechanism elements), the total amount of which shall be naturally implemented 
in law realization mechanism the component of which is law enforcement mechanism 
in synchronically directed at provision of its effectiveness. To such elements of law enforcement 
mechanism each of which is specified within the appropriate law realization may be included: 
legal provision, legal relations and judicial fact.

Key words: legal regulation of civil-law relations, mechanism of legal regulation, forms 
of law realization, application of law, judicial facts.
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